

1 **ATA DA TRICENTÉSIMA SEPTUAGÉSIMA SESSÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO**
2 **DA FACULDADE DE TECNOLOGIA DE SÃO PAULO.** Aos vinte e dois dias do mês de
3 agosto de dois mil e vinte e quatro, às quatorze horas, na sala 51B, por convocação do
4 Senhor Presidente, Professor Mestre Josué Souza de Góis, reuniram-se os membros da
5 Congregação relacionados ao final, para deliberarem sobre a seguinte pauta: **1)**
6 **Verificação de Presença.** Constatado o *quórum*, o Senhor Presidente deu início à sessão.
7 Solicitou a inclusão de pauta, que foi aceita por todos os presentes. **2)** Apreciação da Ata
8 da 162ª Sessão Extraordinária, realizada em 27/06/2024. O Prof. Dr. Victor Sonnenberg
9 indagou sobre a redução do número de vagas do Curso Superior de Tecnologia (CST) em
10 Hidráulica e Saneamento Ambiental. O Prof. Josué respondeu que a Unidade de Ensino
11 Superior de Graduação (CESU), do Centro Estadual de Educação Tecnológica Paula
12 Souza (CEETEPS), está autorizando. O Prof. Victor questionou sobre o procedimento para
13 tal, sendo que o Prof. Josué mencionou que é necessário aprovação nos colegiados da
14 unidade, destacando que se trata de uma tendência para todos os cursos, apesar da
15 negação feita recentemente para um dos cursos da área de Mecânica. Após a leitura, a Ata
16 da sessão extraordinária foi aprovada por unanimidade. **EXPEDIENTE: 1) Comunicações**
17 **da Presidência: a)** O Prof. Me. Josué Souza de Góis comentou que a 15ª Feira Tecnológica
18 do Centro Paula Souza (FETEPS) está ocorrendo no Pavilhão 07 do São Paulo EXPO de
19 forma impactante, com um grande número de participantes. Mencionou que, pelo
20 investimento, acredita que será maior no próximo ano. Foram apresentados 132 trabalhos,
21 sendo apenas um da FATEC-SP. Comentou que o evento conta também com faculdades
22 particulares, o que lhe causou estranheza, como o Etapa Vestibulares e Faculdade
23 Presbiteriana Mackenzie. O Prof. Me. Josué Souza de Góis sugeriu que os Projetos em
24 Regime de Jornada Integral (RJI) dos Professores da FATEC-SP sejam expostos no 25º
25 Congresso, criando a cultura de realização de pesquisa mais dinâmica e acessível. O Prof.
26 Dr. Eduardo Acedo Barbosa comentou que se inscreveu para expor seu projeto, mas que
27 não obteve retorno por parte da comissão avaliadora do evento. Comentou que entende
28 que o evento cumpriu a sua meta. O Prof. Me. Sérgio Luiz Banin comentou que foi, por dois
29 anos, parecerista da FETEPS, e que eles têm obrigação de emitir um retorno a todos os
30 inscritos. O Prof. Josué acrescentou que também participaram do evento seis (6) empresas.
31 Destas, a Voith manifestou desconhecimento sobre o perfil dos profissionais formados na
32 FATEC-SP. Mencionou sobre o diálogo com um dos representantes da empresa Iscar e o
33 contato com um ex-aluno da unidade para tentar desenvolver 5 projetos em parceria.
34 Terminou informando que encontrou uma pessoa que lhe divulgou que a FATEC-SP foi
35 contemplada com uma emenda parlamentar; **b)** Sobre o convênio com a Áustria, o Prof.
36 Josué anunciou que estão sendo feitas tratativas para validação de diploma por ambos os
37 países, sendo que o representante do consulado austríaco disse ser possível dar
38 equivalência para os diplomas. O Prof. Josué destacou que estão interessados em pessoas
39 para trabalhar na Áustria; **c)** O Prof. Me. Josué Souza de Góis informou que no site do
40 CEETEPS há a informação sobre a eficiência no uso dos recursos, como energia elétrica e
41 água. Consta a informação de que desde 2022 foram economizados quase R\$ 5 milhões.
42 Esclareceu que o consumo de água e energia encontram-se separados por unidade e a
43 FATEC-SP aparece como a maior consumidora da rede. Apontou que é necessário
44 considerar o tamanho e a quantidade de funcionários e alunos, além das várias perdas
45 relacionadas à vazamentos, uma vez que a instituição já possui uma infraestrutura antiga;
46 **d)** Sobre a bonificação por resultados, o Prof. Josué lembrou a recente comunicação de
47 que o Sr. Governador do Estado de São Paulo, Tarcísio Gomes de Freitas, assinou o termo

48 de autorização para o seu pagamento durante a FETEPS. O Prof. Me. Silvestre da Silva
49 Neto comentou que o índice deverá ser de 8,53%. **Comunicações dos Conselheiros: 1)**
50 O Prof. Me. João Carlos Botelho Carrero informou que foram obtidos recursos do CNPq
51 (R\$ 200.219,27) para reparo de equipamentos alocados nos Laboratórios do Departamento
52 de Ensino Geral (Processamento e Caracterização de Materiais e Síntese de Materiais),
53 por meio do Instituto Nacional de Ciência e Tecnologia de Fotônica, coordenado pela
54 Universidade Federal de Pernambuco, no qual a FATEC-SP atua, desde 2009, através da
55 Prof.^a Dra. Luciana Reyes Pires Kassab. Também mencionou que o Sistema Integrado de
56 Gestão Acadêmica (SIGA) não está contemplando equipes no Teams relacionadas à parte
57 prática das disciplinas de Física Aplicada. Diante de tal situação, os docentes das
58 disciplinas não conseguem comunicar-se com os alunos, disponibilizar materiais e acessar
59 listas de matriculados, assim como realizar o controle de frequência. O Prof. Sérgio Banin
60 comentou que se está confundindo algumas informações a respeito do SIGA. O Prof. Me.
61 Hamilton Martins Viana, Vice-Diretor da FATEC-SP, informou que já houve uma reunião
62 administrativa com a equipe do SIGA no ano passado a respeito de alguns dos problemas
63 mencionados. Esclareceu que a rotina do sistema foi baseada no Regulamento Geral dos
64 Cursos, onde não se tratam de divisões de turma, ênfases ou pré-requisitos nos cursos.
65 Divulgou que haverá uma nova reunião com a equipe do SIGA de forma a ajustar o sistema
66 para o correto funcionamento dos cursos. Por ora, recomendou que se faça o controle de
67 presença, tanto na disciplina teórica quanto na prática, manualmente. Chamou a atenção
68 de que ao final do semestre deve-se lançar somente as notas e as faltas. A Prof.^a Me. Sílvia
69 Regina Lucas disse que entende que a programação feita não atende a estrutura dos
70 cursos da FATEC-SP. **2)** A Prof.^a Me. Elisa Akiko Nakano Takahashi também apontou
71 problemas com o SIGA no curso de Edifícios. Aproveitou para divulgar que a abertura das
72 inscrições para o processo eleitoral da Comissão Interna de Prevenção de Acidentes (CIPA)
73 ocorrerá do dia 26 de agosto à 09 de setembro. A votação ocorrerá nos dias 11 e 12 de
74 setembro. Solicitou a colaboração de todos para que votem, pois é necessário o número
75 mínimo de 200 votantes, caso contrário, todo o processo será reiniciado. **3)** O Prof. Me.
76 João Carlos Carrero Botelho questionou como será realizada a distribuição das chaves das
77 salas de aula aos sábados. O Prof. Josué Souza de Góis comentou que ainda está
78 verificando como ficará essa questão. **4)** O Prof. Dr. Paulo Jorge Brazão Marcos comentou
79 sobre a realização da 15^a Semana de Aperfeiçoamento Pedagógico (SPAP), realizada nos
80 dias 01 e 02 de agosto, onde foi realizada uma apresentação do Prof. Me. Fernando Santos
81 de Oliveira sobre a curricularização das atividades de extensão, além de palestras
82 ministradas por convidados da equipe do CST em Gestão Empresarial – modalidade EaD.
83 Enfatizou também que muitos desconhecem o tema e que é necessário envolver todo o
84 corpo docente, pois as informações não estão sendo compartilhadas. Informou que houve
85 84 presentes e agradeceu ao funcionário Luciano Luís da Silva pelo suporte na realização
86 do evento. Sobre os planos de ensino, o Prof. Dr. Paulo Brazão comentou que alguns
87 cursos ainda não enviaram a documentação referente ao ano de 2024, o que irá se
88 acumular com a do ano de 2025. Sobre a atualização do regulamento do Núcleo Docente
89 Estruturante (NDE) dos cursos, o Prof. Paulo Brazão comentou que foi sugerido pela
90 Câmara de Ensino, Pesquisa e Extensão (CEPE) a formação de um grupo de trabalho, cuja
91 1^a reunião ocorreu em 20 de agosto, com o intuito de elaborar um texto propositivo para
92 posterior aprovação da Congregação. Sobre o SIGA, o Prof. Dr. Paulo Brazão destacou
93 que há vários problemas, mas que existem procedimentos que necessitam ser observados
94 por todo o corpo docente da instituição para o devido andamento das disciplinas, conforme

95 consta no Regulamento Geral dos Cursos. O Prof. Dr. Daniel Cirillo Marques mencionou o
96 caso dos exames de proficiência que, segundo o Regulamento, devem ser elaborados
97 pelos cursos e informados aos alunos no momento da sua matrícula. Comentou que os
98 alunos do CST em Gestão da Qualidade estão questionando sobre o tema, sendo
99 necessário criar um padrão. O Prof. Me. Josué solicitou que se crie uma reunião de trabalho
100 para tratar da questão. **5)** O Prof. Dr. Paulo Brazão comentou ainda que, no ano de 2023,
101 ele, acompanhado do Prof. Dr. Daniel Cirillo, se propuseram a colaborar com a Sra. Olga
102 Bissi, da Assessoria de Horários, na verificação da utilização das salas de aula da FATEC-
103 SP. Informou que a verificação não foi concluída devido à falta de colaboração e
104 profissionalismo de alguns professores. Sobre o mesmo assunto, o Prof. Me. Josué Souza
105 de Góis, comentou que o Prof. Me. Rafael Nobre Orsi, Diretor da ETEC-SP, disponibilizará
106 um programa de organização de salas, e fará um teste para verificar o seu funcionamento.
107 **6)** O Prof. Dr. Eduardo Barbosa comentou sobre os perigos do não fechamento das janelas
108 das salas do 1º andar, devido ao fácil acesso pelo jardim. O Prof. Me. Josué Souza de
109 Góis, comentou que solicitará aos funcionários da obra que instalem grades de proteção
110 nas mesmas, a despeito da falta de responsabilidade e empatia de muitos docentes. **7)**
111 Sobre o exame de proficiência, o Prof. Me. Silvestre disse que numa das unidades em que
112 trabalha há a previsão da sua realização em calendário letivo e sugeriu que no ato da
113 matrícula, os alunos recebessem um formulário registrando a experiência com relação a
114 determinados conhecimentos/habilidades. Também apresenta como ponto importante
115 elencar as disciplinas que farão o exame de proficiência. O Prof. Josué concordou dizendo
116 que há necessidade de se pensar, para o calendário, num prazo para que todos os cursos,
117 em determinado período, se organizem para tal. Em acréscimo à fala do Prof. Me. Silvestre,
118 a Prof.^a Me. Sílvia Regina Lucas chamou a atenção para os detalhes que envolvem o
119 processo de matrícula dos alunos que, dentre outras informações, permite que cursem
120 disciplinas como alunos especiais. O Prof. Me. Silvestre da Silva Neto sugeriu, ainda, utilizar
121 o espaço de alguns laboratórios como salas de aula alternativas. O Prof. Josué respondeu
122 que no momento, está se realizando o melhor com o que há disponível, pois a FATEC-SP
123 está com um número reduzido de funcionários, não possui segurança e por esse motivo,
124 as salas que possuem material eletrônico estão trancadas, não tendo funcionários para
125 realizar as entregas das mesmas. Neste sentido, frisou a necessidade de organização por
126 parte de todos e da reforma administrativa. A Prof.^a Me. Sílvia apontou que as chaves das
127 salas de aula que ficam na Seção de Cursos (SEC), aos sábados, não têm como ser
128 acessadas. Informou que teve a ajuda das funcionárias da equipe de limpeza, que abriram
129 a SEC, permitindo que pegasse a chave da sala que precisava. O Prof. Josué destacou
130 que agora há uma nova encarregada na equipe de limpeza e que conta com a sua
131 prestatividade. O Prof. João Carlos citou os problemas ocasionados com os computadores
132 presentes nas salas de aula, onde verifica que vários colegas desconectam os cabos que
133 interligam as máquinas aos televisores. O Sr. César Eduardo Rykala comentou que existe
134 um mal hábito dos Professores na utilização dos materiais eletrônicos disponíveis, o que
135 acarreta grandes transtornos. **8)** A Prof.^a Me. Maria Alice Pius comentou que entende que
136 o transtornos das entregas das chaves das salas é importante, porém, existem outros
137 assuntos que necessitam atenção, como o trabalho incansável das funcionárias da
138 Secretária Acadêmica da FATEC-SP, que executam seus serviços, inclusive aos finais de
139 semana, no intuito de colaborar com as situações dos alunos, e que as mesmas merecem
140 todo reconhecimento e respeito. A Prof.^a Maria Alice ressaltou sobre a responsabilidade
141 dos cursos em relação aos planos de ensino. Sobre o assunto apontado pela Prof.^a Sílvia,

142 acrescentou que têm alunos com matrículas em disciplinas e horários concomitantes.
143 Comentou, ainda, sobre algumas situações ocorridas onde os Professores tratam os alunos
144 de forma desrespeitosa, o que considera desesperador. **9)** Sobre o desbaste da biblioteca
145 Nelson Alves Viana da FATEC-SP, a funcionária Iriz Lima Muniz informou sobre a
146 necessidade de se abrir espaço para novos materiais e acessibilidade de usuários.
147 Destacou que algumas áreas já se dirigiram à biblioteca para avaliar os materiais, mas que
148 alguns professores ainda não foram verificar os livros. Sendo assim, solicita novamente que
149 os coordenadores dos cursos procurem divulgar aos professores a necessidade de irem à
150 biblioteca e verificar o acervo. Ressaltou a urgência de se fazer isso rápido porque a
151 biblioteca irá se desfazer de livros muito antigos e/ou danificados, respeitados os títulos que
152 integram os projetos pedagógicos dos cursos. Informou também que as monografias
153 referentes à Trabalhos de Conclusão de Curso (TCCs) precisam ser obrigatoriamente
154 cadastradas e entregues no repositório do Centro Paula Souza (RIC-CPS), uma vez que o
155 CEETEPS está cobrando. **10)** A Sra. Adriana Miliorança Góis, informou a solicitação de
156 abertura de Processo Seletivo Simplificado (PSS) para as disciplinas Pavimentação e
157 Técnicas de Manutenção de Pavimentos (CST em Estradas); a solicitação de
158 aproveitamento de candidato remanescente de PSS para a disciplina Fundamentos da
159 Administração Geral, do CST em Instalações Elétricas, assim como a abertura de PSS para
160 Auxiliar de Docente para a área de Elétrica (em virtude de desligamento do Auxiliar de
161 Docente Filipe de Oliveira Pereira Delboni). Sobre a disciplina Práticas de Física, do Curso
162 de Instalações Elétricas, o Prof. João Carlos chamou a atenção para a necessidade de se
163 rever o regulamento, de forma a se providenciar com muita antecedência a abertura de
164 edital de oferecimento de aula, para que os alunos não fiquem sem aula no semestre
165 seguinte. A Sra. Adriana informou que todos os procedimentos institucionais foram
166 cumpridos, não cabendo a ela determinar prazos. **ORDEM DO DIA: 1) Posse dos**
167 **coordenadores dos cursos e seus suplentes.** Após leitura da ata foram empossados os
168 coordenadores e suplentes dos Cursos Superiores de Tecnologia em: Eletrônica Industrial,
169 Hidráulica e Saneamento Ambiental, Microeletrônica e Soldagem. **2) Solicitação de**
170 **transferência de sede da FATEC-JAHU para FATEC-SP:** Interessada, Lilian Zanvetor
171 Ferreira. A Prof.^a Me. Maria do Carmo Ferreira Lima informou que se trata de uma docente
172 de PSS. Posta em votação, a transferência de sede foi aprovada por unanimidade. **3)**
173 **Solicitação de Prorrogação no prazo de integralização:** Interessado: Paulo José de
174 Andrade, matrícula 19201783, CST em Construção Civil, modalidade Edifícios. Prof.^a Maria
175 Alice esclareceu que o aluno teve problemas particulares e de saúde. Apontou que faltam
176 poucas disciplinas para o aluno se formar. Posta em votação, a solicitação foi aprovada por
177 unanimidade; **3.1)** Interessada: Ana Eloisa Souza Vieira, matrícula 19208603 (CST em
178 Instalações Elétricas). Posta em votação, a solicitação foi aprovada por unanimidade; **3.2)**
179 Interessada: Barbara Borges C. da Conceição, matrícula 19200211 (CST em Automação
180 de Escritórios e Secretariado); Interessado: Marcelo Alvaro Salinas, matrícula 18109647
181 (CST em Projetos). Posto em votação, a solicitação foi aprovada com uma abstenção. **04)**
182 **Ingresso em RJI - Regime de Jornada Integral.** Interessado: Prof. Dr. Davinson Mariano
183 da Silva, Departamento de Ensino Geral – FATEC-SP. Relatora: Prof.^a Me. Elisa Akiko
184 Nakano Takahashi. Foi informado que o docente possui recursos oriundos da Fundação de
185 Amparo à Pesquisa do Estado de São Paulo (FAPESP), além de colaboração com
186 universidade italiana. A Prof.^a Elisa destacou os impactos produzidos pelo trabalho. Posta
187 em votação, a solicitação foi aprovada por unanimidade); **4.1) Interessada:** Prof.^a Dr.^a
188 Marcia Ito - Departamento de Tecnologia da Informação. Relatora: Prof.^a Me. Silvia Regina

189 Lucas. A Prof.^a Sílvia apontou se tratar de proposta que envolve a FAPESP, em conjunto
190 com a Prefeitura da cidade de São José do Rio Preto e o governo estadual. Verificou que
191 há compatibilidade entre a área de formação da docente com a área da disciplina de
192 atuação. Possui recursos da FAPESP e Conselho Nacional de Desenvolvimento e
193 Tecnológico (CNPq). Enfatiza que serão desenvolvidas parcerias com a FATEC-SP e
194 FATEC-Cotia, com a Universidade Cidade de São Paulo (UNICID), uma universidade do
195 nordeste e uma outra internacional. Há a previsão de doação de equipamentos para a
196 FATEC-SP. Posta em votação, a solicitação foi aprovada por unanimidade. O Prof. Paulo
197 Brazão questionou se há 1 ou 2 vagas disponíveis para ingresso em RJL no momento. O
198 Prof. Josué ressaltou que, à princípio, há apenas 1 vaga, mas que há a possibilidade do
199 CEETEPS aprovar as 2 propostas. **5) Solicitação de afastamento. Interessado:** Prof.
200 Gustavo Leme Cezário Garcia. Relatora: Prof.^a Me. Maria Alice Pius (CGnº. 06/2024). Foi
201 informado que o docente possui apenas 2 horas-aula na FATEC-SP. O motivo da
202 solicitação é a realização de doutorado. Posto em votação, o Parecer nº. 06/2024, foi
203 aprovado por unanimidade. **5.1) Interessado:** Prof. Dr. Felipe Carneiro da Silva
204 (Coordenadoria de Projetos). Relator Prof. Me. Douglas Fellipe Therezani (CG nº. 07/2024).
205 Posto em votação, o parecer CG nº.07/2024, foi aprovado por unanimidade. **DIVERSOS:**
206 **1)** O Prof. Josué informou que a reunião sobre os laboratórios ocorrerá amanhã, às 09h00,
207 na sala do iCenter e que tratará dos laboratórios dos cursos da área de Mecânica e Civil
208 (Edifícios, Hidráulica e Estradas). **Justificativa de ausência:** Me. Douglas Alexandre Dias,
209 Me. Cáthia Lima Petroni. Nada mais havendo a tratar, eu, Simone Cristina Biglia de Souza
210 lavrei a presente ATA que vai por mim assinada e pelos presentes. São Paulo, 06 de
211 setembro de 2024.

212 **Diretor da Faculdade de Tecnologia de São Paulo:**

213 Me. Josué Souza de Góis

214 **Vice-Diretor da Faculdade de Tecnologia de São Paulo:**

215 **Representantes dos Funcionários Administrativos:**

216 Me. Silvestre da Silva Neto

217 Me. Thaís Aparecida Kabuchi

218 Sr. Paulo Maciel da Silva Aragão

219 Sr. César Eduardo Rykala

220 **Chefe do Departamento de Ensino Geral: Cursos Superiores de Tecnologia em**
221 **Materiais e Instalações Elétricas:**

222 Dr. Bruno Figueiredo Bartoloni

223 Coordenador do Curso Superior de Tecnologia em Soldagem:

224 Esp. Waldyr Veg

225 **Chefe do Departamento de Transportes e Obras de Terra: Curso Superior de**
226 **Tecnologia em Movimento de Terra e Pavimentação**

227 Esp. Leila Meneghetti

228 **Coordenadora do Curso Superior de Tecnologia em Microeletrônica.**

229 Dra. Ana Neilde Rodrigues da Silva (NDE)

230 **Coordenador do Curso Superior de Tecnologia em e Eletrônica Industrial.**

231 Me. Antonio Carlos Gianoto

232 **Coordenador do Curso Superior de Tecnologia em Gestão de Turismo.**

233 Dr. Luís Augusto Severo Soares

234 **Chefe do Departamento de Mecânica de Precisão: Curso Superior de Tecnologia em**
235 **Mecânica de Precisão.**

- 236 Me. Douglas Felipe Therezani
237 **Coordenadora do Curso Superior de Tecnologia em Gestão Empresarial, modalidade**
238 **EaD. (AUSENTE)**
239 **Coordenador do Curso Superior de Tecnologia em Gestão de Empreendimentos**
240 **Gastronômicos.**
241 Me. Douglas Alexandre Dias
242 **Chefe do Departamento de Edifícios: Curso Superior de Tecnologia em Construção**
243 **Civil, modalidade Edifícios.**
244 Me. Maria Alice Pius
245 **Coordenador do Curso Superior de Tecnologia em Hidráulica e Saneamento**
246 **Ambiental:**
247 Esp. Luiz Antonio de Almeida
248 **Chefe do Departamento de Tecnologia da Informação: Curso de Tecnologia em**
249 **Análise e Desenvolvimento de Sistemas**
250 Esp. Antonio Carlos Grecco
251 **Coordenador do Curso Superior de Tecnologia em Mecânica modalidade – Processos**
252 **de Produção:**
253 Me. Marcos Roberto Nascimento
254 **Coordenador do Curso Superior de Tecnologia em Mecânica modalidade – Projetos:**
255 Esp. Fábio Morgantetti
256 **Coordenador do Curso Superior de Tecnologia em Gestão da Qualidade:**
257 Dr. Daniel Cirillo Marques
258 **Coordenadora do Curso Superior de Tecnologia em Secretariado e Assessoria**
259 **Internacional:**
260 Me. Maria do Carmo Ferreira Lima
261 **Coordenadora do Curso Superior de Tecnologia em Paisagismo e Jardinagem:**
262 Dra. Fernanda Alves Cangerana Pereira
263 **Coordenadora do Curso Superior de Tecnologia em Produção Cultural:**
264 Dra. Joana da Silva Ormundo
265 **Representantes dos docentes – Professor de Ensino Superior III**
266 Dr. Paulo Jorge Brazão Marcos
267 Me. Elisa Akiko Nakano Takahashi
268 Me. Silvia Regina Lucas
269 Dr. Eduardo Acedo Barbosa
270 Me. Valter Yogui
271 **Representante dos docentes – Professores de Ensino Superior II:**
272 Me. João Carlos Botelho Carrero
273 Me. Sergio Luiz Banin
274 Me. Romildo de Campos Paradelo Junior
275 **Representante dos docentes – Professores de Ensino Superior I:**
276 Esp. Andrea Chernichenco
277 **Convidados:**
278 Me. Luiz Eduardo Mendes
279 Sra. Adriana Miliorança
280 Sra. Marcia Sumiko Ito
281 **Assessor Administrativo:**
282 Simone Cristina Biglia de Souza